
 

ΤΟ ΑΧΩΡΙΣΤΟ ΖΕΥΓΑΡΙ 

Η κολυµβητική δεξαµενή προσφέρει απόλαυση, χαλάρωση και ευεξία, χάρη 
στο κρυστάλλινο και διάφανο νερό της. Κατασκευάσαµε την δεξαµενή για 
να την χαιρόµαστε κάθε µέρα, παρόλα αυτά ταλαιπωρείται. Έρχεται 
αντιµέτωπη µε τους ανέµους, δέχεται τις ακτίνες του ήλιου και το 
καλοκαίρι είναι µόνιµα εκτεθειµένη στους ρύπους (φύλλα, σκόνες, 
υπολείµµατα, έντοµα, τρίχες, αντηλιακά, κτλ.). Το νερό δε µπορεί να 
παραµείνει καθαρό παρά µόνο µε τη βοήθεια ενός συστήµατος που θα 
εξασφαλίζει την καθαριότητά του. Το σύστηµα αυτό είναι µια τέλεια 
συµφωνία ανάµεσα σε µια αντλία και ένα φίλτρο. Είναι το αχώριστο 
ζευγάρι. 
 
Σε βάρβαρους όρους τώρα, η κυκλοφορία του νερού εξασφαλίζεται χάρη 
σε ένα σύνολο στοιχείων που είναι τοποθετηµένα στην αρχιτεκτονική της 
κολυµβητικής δεξαµενής. Η αναρρόφηση του νερού επιτυγχάνεται από τα 
Skimmers και το φρεάτιο πυθµένα, κυκλοφορεί υπό πίεση µέσα σε 
σωληνώσεις που έχουν προβλεφθεί για το σκοπό αυτό, περνάει µέσα από 
το σύστηµα φίλτρανσης, και επιστρέφει στην δεξαµενή καθαρό από τα 
στόµια κατάθλιψης.  
 

ΕΙΣΠΝΟΗ  

Το Skimmer, ένας πραγµατικός πειρατής της επιφάνειας, προκάλεσε µια 
µικρή επανάσταση τη δεκαετία του ’70. Το λαίµαργο αυτό σύστηµα 
καταπίνει διαρκώς όλες τις ακαθαρσίες που επιπλέουν στη επιφάνειας του 
νερού. Τα φύλλα, οι ακαθαρσίες, τα έντοµα κτλ. κατακρατούνται σε ένα 
αποσπώµενο καλάθι και το νερό προωθείται στο σύστηµα φίλτρανσης µέσα 
από τις σωληνώσεις που έχουν προβλεφθεί για το σκοπό αυτό. Η επιλογή 

του Skimmer  γίνεται µε βάση τη δύναµη αναρρόφησης και την απόδοση 
του συστήµατος, τον απαιτούµενο χρόνο φίλτρανσης, τη γενική 
επιβάρυνση του χώρου, τη θέση της δεξαµενής, τις κλιµατολογικές 

συνθήκες, κλπ. Ο αριθµός των Skimmers καθορίζεται από την διάσταση και 
το σχήµα της δεξαµενής, την έκθεση στους ανέµους, την παρουσία ειδικών 
εξαρτηµάτων (στόµια για το υδροµασάζ ή για την κολύµβηση αντίθετα στο 
ρεύµα) και πρέπει να είναι αναλογικός, σε σχέση µε την επιφάνεια της 
κολυµβητικής δεξαµενής και τη δύναµη του φίλτρου η δε, διάταξη τους 
πρέπει να είναι κανονική κατά µήκος της περιµέτρου της κολυµβητικής 
δεξαµενής, έτσι ώστε όλο το νερό να κυκλοφορεί οµαλά.  
 

ΑΝΤΛΕΙ ΑΣΤΑΜΑΤΗΤΑ 

Η αντλία είναι το στοιχείο κλειδί του συστήµατος  καθώς συνεισφέρει την 
απαραίτητη δύναµη για να «σπρώξει το νερό» προς το φίλτρο και να το 
ξαναστείλει στην κολυµβητική δεξαµενή µέσω των στοµίων κατάθλιψης.  
Είναι µηχανική και αποτελείται από τρία διαφορετικά τµήµατα.  
Το προ-φίλτρο, που είναι τοποθετηµένο στην κεφαλή της αντλίας και ρόλο 
έχει να µαζεύει τις µεγάλες ακαθαρσίες που δυστυχώς καταφέρνουν να 



 
περάσουν. Πρέπει να αδειάζει συχνά γιατί όταν γεµίζει µειώνει σε 
σηµαντικό βαθµό τη ροή. Η παγίδα αυτή των ακαθαρσιών προστατεύει 
αποτελεσµατικά το δεύτερο στοιχείο που είναι η τουρµπίνα ή φτερωτή. Η 
τελευταία στηρίζεται στον άξονα, και παίρνοντας δύναµη από το ηλεκτρικό 
µοτέρ, κυκλοφορεί το νερό στις σωληνώσεις. Το µοτέρ, το τρίτο στοιχείο 
του συνόλου, εξασφαλίζει την κίνηση µετατρέποντας την ηλεκτρική 
ενέργεια (ρεύµα) σε κινητική (κίνηση του ρευστού στο δίκτυο). 
Η επιλογή αντλίας δε µπορεί να γίνει χωρίς να καθορίσετε το φίλτρο. Αυτά 
τα δύο βασικά στοιχεία δηµιουργούν την απαραίτητη ισορροπία για το 
αποτελεσµατικό φιλτράρισµα.  

 
ΣΕ ΠΟΛΛΑ ΣΤΡΩΜΑΤΑ 

Το φίλτρο άµµου έχει αποδείξει τις ικανότητές του εδώ και πολλά χρόνια, 
και καλύπτει πάνω από το 80% της παγκόσµιας αγοράς χάρη στην 
εξαιρετική σχέση ποιότητας/τιµής. Λειτουργεί υπό πίεση και αποτελείται 
από ένα κάδο από οπλισµένου πολυεστέρα, µια βάνα πολλαπλών 
λειτουργιών, µηχανισµούς εξαέρωσης και εκκένωσης, και ένα µανόµετρο 
που επιτρέπουν τον έλεγχο του βαθµού επεξεργασίας. 
 
Στον κάδο είναι ενσωµατωµένο το κέντρο του συστήµατος φίλτρανσης, µε 
τη µορφή επάλληλων στρώσεων χαλαζιακής άµµου διαφορετικής 
κοκκοµετρίας. Τα στρώµατα ποικίλου πάχους αποτελούνται από 
µονοκρυσταλλική  άµµο χαλαζία σε ποσοστό 99,5 %, που δεν περιέχει 
άργιλο και διαθέτει µία οµοιόµορφη κοκκώδη υφή. Το πρώτο (ανώτερο)  
στρώµα αποτελείται από σωµατίδια λεπτά και οµοιογενή που επιτρέπουν 
την κατακράτηση των πρώτων ακαθαρσιών που περιέχει το νερό. Στη 
συνέχεια υπάρχει ένα δεύτερο στρώµα µεγαλύτερης κοκκοµετρίας 
(µεγέθους) το οποίο ακολουθείται από ένα τρίτο, κλπ. Το νερό µέσα στο 
φίλτρο πραγµατοποιεί µια απλή διαδροµή καθώς «ψεκάζεται» στο ανώτερο 
σηµείο και αφού εγκαταλείψει τις ακαθαρσίες που περιέχει ανάµεσα στους 
κόκκους της άµµου επιστρέφει στην δεξαµενή. 
 
Το µανόµετρο, τώρα, ελέγχει τον βαθµό φόρτισης του φίλτρου και µας 
υποδεικνύει την κατάλληλη χρονική στιγµή για τον καθαρισµό του. Η 
διάταξη είναι απλή και βασίζεται στην συσσώρευση των ακαθαρσιών µέσα 
στο φίλτρο, γεγονός που εµποδίζοντας την οµαλή ροή του ρευστού, 
προκαλεί αντίσταση που αυξάνει την πίεση, η οποία µε τη σειρά της 
καταγράφεται από το όργανο. Συνεπώς όσο µεγαλύτερη πίεση καταγράφει 
το µανόµετρο, τόσο µεγαλύτερη είναι η ανάγκη για καθαρισµό του 
φίλτρου. 
 
Για να βελτιώσετε την ποιότητα και την αποτελεσµατικότητα του 
συστήµατος µπορείτε να χρησιµοποιήσετε ένα προϊόν που ονοµάζεται 
floculant. Ρόλος του είναι να πήζει τα µικροσκοπικά σωµατίδια που περνούν 



 
έυκολα από τα διάκενα που αφήνει η άµµος, και να τα  συλλέξει υπό 
µορφή αρκετά µεγάλων νιφάδων ώστε να τα κατακρατήσει το φίλτρο. 
 

Ο ΣΩΣΤΟΣ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ 

Το σύστηµα επεξεργασίας του νερού αποτελείται από την αντλία και το 
φίλτρο στην επιλογή των οποίων πρέπει να λάβει κανείς υπόψη αρκετές 
παραµέτρους. Πρέπει να υπολογίσετε η σχέση ανάµεσα στο µέγεθος της 
κολυµβητικής δεξαµενής, στον όγκο του νερού και τη ροή φίλτρανσης. Στη 
συνέχεια πρέπει να επιλέξετε τα χαρακτηριστικά της αντλίας και του 
φίλτρου, χωρίς να ξεχνάτε την εφαρµογή ενός συντελεστή διόρθωσης. Ο 
τελευταίος λαµβάνει υπόψη του παράγοντες όπως ο µέσος ηµερήσιος 
χρόνος χρήσης, το µήκος και η πολυπλοκότητα του υδραυλικού δικτύου, 
κλπ. Και αυτό γιατί οι τελευταίοι «φρενάρουν» το ρευστό, µειώνοντας 
σηµαντικά τη ροή κατά 20% µε 40% ή και περισσότερο., κλπ  
 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΦΙ∆Ι 

Οι σωληνώσεις εξασφαλίζουν τη ανακυκλοφορία του ρευστού στη 
δεξαµενή. Η διάµετρος και το µήκος των αγωγών του δικτύου 
διαδραµατίζουν πρωταρχικό ρόλο. Πρέπει να έχουν συγκεκριµένα 
χαρακτηριστικά ροής (δηλαδή διάµετρο 50 (1¨1/2) ή 63 mm (2”)) και 
αντοχής (τουλάχιστον 10Atm). Όσο µικρότερο µήκος και γωνίες έχουν 
τόσο λιγότερες απώλειες θα υπάρξουν. Φίλτρα, αντλίες, skimmers, κτλ 
είναι στην πραγµατικότητα στοιχεία που κάθε µελλοντικός ιδιοκτήτης 
πισίνας λαµβάνει υπόψη του σε γενικές γραµµές. Αντιθέτως, τα ενδεχόµενα 
προβλήµατα του δικτύου σπάνια τυγχάνουν της απαραίτητης προσοχής. 
Με δύο λόγια το δίκτυο (η αρχιτεκτονική του, τα υλικά κατασκευής του, 
κλπ.) είναι εξίσου σηµαντικό µε το σύστηµα φίλτρανσης, αφού θα παίξει 
πρωταρχικό ρόλο στην απόδοση του τελευταίου. Είναι εξίσου σηµαντικό 
για το «µετά». Εάν σχεδιαστεί άσχηµα, κατασκευαστεί άσχηµα, µπορεί να 
είναι πηγή προβληµάτων που θα έχουν σηµαντικές συνέπειες. Τι µπορεί να 
γίνει λοιπόν; Είναι πολύ απλό, άν δεχτούµε ότι πρέπει να σεβόµαστε 
κάποιους απλούς κανόνες. Είναι σίγουρο ότι η απόδοση του συστήµατος 
φίλτρανσης είναι άµεσα συνδεδεµένη µε το σχεδιασµό του δικτύου. Ας το 
λάβουµε σοβαρά υπόψη µας και ας το σχεδιάσουµε σωστά. 
 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΟΝ ΑΠΟΣΤΟΛΕΑ 

Ονοµάζονται στόµια κατάθλιψης και είναι ο τελευταίος κρίκος της αλυσίδας 
της κυκλοφορίας του νερού. Κατασκευάζονται σε τρεις µορφές: σταθερά, 
προσανατολιζόµενα (ικανά να περιστραφούν και να στείλουν το ρεύµα του 
νερού σε συγκεκριµµένη κατεύθυνση) ), ρυθµιζόµενα (στα οποία 
ρυθµίζεται στο ακροφύσιο η ροή του νερού). Τοποθετούνται κατά µήκος 
των τοιχωµάτων και κατά προτίµηση απέναντι από τα Skimmers, και  
έχουν διπλό ρόλο. Από τη µια, επιστρέφουν το νερό στην δεξαµενή και από 
την άλλη δηµιουργούν ένα ρεύµα νερού προς τα Skimmers, 
υποβοηθώντας την λειτουργία των τελευταίων.  


